

# 共和镇落实“百千万工程”再出招，驻村(社区)工作组擂台比武 点燃干事创业强力引擎

实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),推动乡村振兴,既要重视发挥农村“头雁”作用,也要发挥驻村(社区)工作组引擎效能。继此前设置340万元奖补资金举行农村“头雁”擂台比武活动后,近日,共和镇为推动“百千万工程”再出实招,设置80万元奖补资金举办驻村(社区)工作组擂台比武活动,进一步激发驻村(社区)工作组干事创业活力,为促进基层和谐稳定、推进乡村振兴支招出力,为农村高质量发展蓄势赋能。

江门日报记者 湛磊 通讯员 黎淑雯

## 11个工作组上台比武 亮出精气神 比出高质量

在擂台比武活动中,共和镇11个驻村(社区)工作组派出代表轮番上阵,对所驻村(社区)的基本情况、驻村(社区)团队建设、驻村(社区)工作成效以及未来工作规划进行了精彩汇报,亮出精气神,比出高质量。为达到思想交锋、磨砺精英的效果,活动积极鼓励和推荐年轻干部上台展示。进行汇报的11名代表中,有6名为驻村(社区)工作组组长,其他5名分别为驻村(社区)工作组副组长、驻村(社区)第一书记、选调生、驻村(社区)工作组组员,既有经验丰富的部门负责人,也有初出茅庐的“新扎师弟”,搭配合理,看点十足。

奖金6万元。奖补资金将用于所驻村(社区)发展乡村振兴以及服务群众的项目。

据了解,驻新连村工作组与村干部紧密配合,以下辖自然村平岗村环境改造为契机,共同探索创建“平岗模式”,通过党员带头示范、村民共同捐资、置换空地增收的方式完成改造工程,是乡村振兴工作的有益尝试。驻大凹村工作组坚持突出问题导向,沉下心来深入群众,把群众事当自家事,用真心真情做好群众工作,协助完成了村内滑坡修复、用地纠纷、征地协调等与群众利益息息相关的民生实事。

在比武现场,鹤山工业城党工委副书记雷雷临时设置“有奖问答”环节,针对各村(社区)的社情民意熟悉情况,对驻村(社区)工作组汇报人进行提问。最终,驻民族村、南坑村工作组分别获得一等奖及奖金13万元,驻良庚村、来苏村、民族村工作组获得二等奖及奖金8万元,驻洋坑村、平汉村、铁岗社区、里元村、南坑村工作组获得三等奖及

## 做到四个“走在前面” 牢记驻村(社区)工作无小事

比武现场,共和镇相关驻村(社区)



在擂台比武活动中,共和镇11个驻村(社区)工作组派出代表轮番上阵。

领导分享了驻村(社区)工作经验和心得。

共和镇人大主席陈魏瑜表示,驻村(社区)领导作为驻村(社区)工作组的“领头羊”,要心怀责任,肩负担当,起到统筹协调作用,同时,要积极主动向优秀的驻村(社区)工作组学习,加强团队建设。

“提升集体经济收入作为驻村(社区)工作中的重要任务,发挥好鹤山工业城企业集聚的优势,促进村企合作,带动村级经济发展。”鹤山工业城党工委副书记、管委会副主任李少明说。

“化解和处理农村的矛盾纠纷,要采取实实在在深入群众多走访的方式,善于挖掘破解矛盾的关键人物和方法。”共和镇党委副书记刘勇军说。

共和镇党委委员吕荣彬表示,通过本次擂台比武,不难发现驻村(社区)工作队伍中不少新生力量,驻村(社区)工作既是镇政府助推农村高质量发展的

保障,也是驻村(社区)工作组成员个人成长的路径。

就接下来如何做好驻村(社区)工作,共和镇提出,驻村(社区)工作组要当好方针政策宣传员,各业务部门要梳理好驻村(社区)干部应知应会的农村政策,驻村(社区)工作组要熟悉与农民息息相关的农田、耕地等政策规定。要及时了解社情民意,在配合“两委”班子开展工作中,把察民情作为着力点,认真倾听群众声音。要坚持因地制宜发展村级经济,驻村(社区)工作组要协助各村(社区)深挖本土资源,并因地制宜发展各具特色的优势产业,提高集体经济收入,促进村级经济高质量发展。要做到四个“走在前面”——组织建设走在前面、预防工作走在预防前面、预防工作走在调解前面、调解工作走在矛盾激化前面,牢记“驻村(社区)工作无小事”的理念,促进“百千万工程”更上一个台阶。

# 桃源镇竹朗社区积极挖潜,增设停车位 破解乡村建设“老大难”问题

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/施晓麟)“增设停车位后,车辆停放有序多了,既方便了居民出行,也便于商铺做生意。”在桃源镇竹朗社区旺南村开早餐店的施先生开心地说道。近日,记者来到竹朗社区走访,发现道路两旁增设了不少停车位,车辆停放井然有序。记者了解到,竹朗社区多措并举破解停车难题,不断完善乡村基础设施,从群众根本利益出发,进一步方便群众出行和办事,让群众享受便利。

行带来困扰,也让临街商铺的过道变得狭窄杂乱。

缓解乡村停车难、乱停放,需要做到科学规划、长远谋划、循序渐进。竹朗社区地处城乡接合部,乡道Y086线贯通全村,经济活动活跃,外来人员流动频繁,从事物流运输、加工等行业人员较多,村内汽车保有量越来越大,停车难一直是制约当地美丽乡村建设的“老大难”问题。此前,不少车主为了图省事方便,将车辆随意停在村道上,有些车主将车辆直接停放在商铺门前、消防通道、转弯位上,存在较大安全隐患,给群众出

为进一步加强规范停车秩序,确保群众出行安全,助力全国文明城市创建,竹朗社区和桃源镇有关部门积极采取措施解决停车难问题,采用整治闲置空地、合理灵活调配等形式增设停车位。其中,竹朗社区利用乡道Y086线升级改造契机,积极协调道路两旁商户,合理规划各村出入口,新增和优化沿路停车位,建成规范停车位约200个;在旺南村利用闲置集体用地科学建设48个智能停车位和子母车位;在旺北村因地制宜科学建设62个公益停车位;在居委会办公楼旁利用边角闲置地划分37个公益停车位。

下一步,桃源镇将积极推广竹朗社区的做法,继续充分挖潜公共停车资源,做到应划尽划,优先缓解老旧村(居)、学校周边、“三小”场所、农贸市场等重点区域停车难题。同时,深入开展“僵尸车”、不合规停车场、不文明停车行为专项清理整治,营造安全、文明、畅通的道路交通环境。

# 龙口镇升级改造5条村级主干道 提升村容村貌 改善出行环境

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/温志宏)4月25日,记者走访龙口镇福迳村主干道时看到,施工人员驾驶洒水车、刨路机等对道路进行刨路作业,现场施工如火如荼。据悉,由中国红十字会捐赠获得者关杰初捐资建设的龙口镇5条村级主干道升级改造项目日前正式动工,工程涉及福迳村、滘藤村、沙云村、雷南村、尧溪村。

提升5条村的村容村貌,改善村民出行环境。

据了解,这5条村级主干道为水泥路面,因年久失修,部分路面存在破损、坑洼不平等现象。此次升级改造的村级主干道总长3.3公里,改造面积约22000平方米,路面将摊铺10厘米厚沥青,工程完工后,将有效

此前,在4月18日龙口镇商会第四届理事会就职典礼上,关杰初呼吁商会企业积极捐资,为龙口镇营造良好营商环境、推动乡村振兴出力。他承诺,现场筹集多少善款,他将捐出同等数额善款。在关杰初的带动下,龙口镇商会企业家们积极响应,纷纷慷慨解囊。当晚,包括慈善拍卖在内,现场累计认捐388万元,关杰初配捐388万元,政府列支388万元,共计筹集善款1164万元,全部用于龙口镇乡村振兴、扶困及卫生教育事业。此次村级主干道升级改造项目的资金正是来源于此次筹款。

# 址山镇有序开展社会救助对象核查工作 做细做实兜底民生服务

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/林煜媛 文伟开)为进一步加强对社会救助群体的动态管理,以“应保尽保 应退尽退”为工作目标,为救助对象提供实时、有效、高质量的服务,近期,址山镇“双百”社工协助该镇开展2023年度社会救助对象复核审查工作。

对象的各项信息。看,通过观察家庭的衣食住行情况,量化数据;问,对家庭成员收益、身体、供/抚养人等情况进行问题调查,把答案量化成数据;听,听取邻居和村委会对救助对象家庭的评价,形成核查辅助材料;查,通过省救助申请家庭经济状况核对系统对救助对象进行经济核查,形成报告作为核查主要资料。

据悉,址山镇现有在册困难群众907人,其中,最低生活保障对象165户(313人),最低生活保障边缘家庭2户(12人),特困人员76人,残疾人503人,留守儿童3人。连日来,该镇“双百”社工与村(社区)“两委”干部密切配合,对辖区2023年度社会救助对象进行系统全面核查,筑牢民生保障底线,提升困难群众幸福感。

核查过程中,址山镇“双百”社工耐心向困难群众宣传讲解社会救助政策,详细询问困难群众家庭基本情况,了解他们的服务需求,并根据实际情况及时将符合条件的困难群众纳入低保、特困供养、临时救助及低收入家庭救助,提供针对性、专业化及更具人文关怀的服务,确保各项惠民政策落到实处。

为保障核查工作快速开展,址山镇“双百”社工通过省救助申请家庭经济状况核对系统,对在册救助对象进行房产、车辆、商事、存款等核查,明确核查范围名单;通过电话预约方式,与救助对象沟通预约入户时间,将核查需要的材料和注意事项详细告知救助对象,让其提前做好材料,有效保证核查工作顺利推进。

址山镇相关负责人表示,接下来,该镇将继续走进群众的“灶头、屋头、心里头”,对救助对象动态更新档案资料,做到“不错不漏、应保尽保、应退尽退”的动态管理,及时将符合社会救助条件的困难群众纳入救助范围,做细做实兜底民生服务,用心用情用力解决群众的急难愁盼问题,做群众的贴心人、知心人、暖心人,努力做到不漏一户、不落一人,打通为民服务的“最后一米”。

# 宅梧镇开展整治大行动 提质升级人居环境

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/黄俊灵)为做好全国文明城市创建工作,进一步优化城乡环境卫生,创造良好人居环境,共同营造维护镇容镇貌、共享美丽家园的良好氛围,4月18日,宅梧镇开展全国文明城市环境整治大行动,力促人居环境提质升级。



党员志愿者清扫枯枝落叶。

行动聚焦圩镇、农贸市场及周边、各村(居)委会周边地段,着重清理卫生死角、牛皮癣,并对乱堆放的杂物进行全面清理。行动中,党员志愿者手持扫把、拾物夹、铲子等工具,对责任区域内的生活垃圾、烟头、枯枝落叶、杂草等进行全面清理,不放过任何一个卫生死角。同时,对辖区消防栓进行检查保养,对掉色的消防栓进行刷漆,为消防栓换上“新衣”。

宅梧镇相关负责人表示,该镇将严格按照全国文明城市工作部署,持续深入开展环境卫生整治行动,在整治提

# 老科学家走进鹤山校园授课 为学子打开奇妙的科学世界大门

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/谭天文)4月20日,由江门市科学技术协会、市教育局主办,鹤山市科学技术协会、市教育局承办的2023年江门市“大手拉小手 科普报告希望行”暨弘扬时代新风科普宣讲(鹤山专场)活动走进鹤山市各中小学,为学生们打开奇妙的科学世界大门。

址山等镇的中小学校授课,内容涵盖地球物理、力学与材料科学、航天技术、自动化技术、古生物学、地质学、地震与防灾减灾等现代科学技术和基础学科知识,旨在推动鹤山学子树立科学意识,增长科学才能,提高创新思维,勇攀科学巅峰。

学校,为师生带来题为《科学就在我们身边——地震、火山和地球》的科普报告;潘习哲为鹤城一小全体师生带来一场以“航天遥感改变我们的生活”为主题的科普盛宴;在共和镇中心小学,石磊以“探秘月球”为主题,围绕“只有12人玩的球”“谁给月亮送了容”等内容,带领学生们一起了解月球奥秘;在共和中学,陈光南结合案例进行分析,讲解各种常见现象的科学原理,普及大量物理学知识;李建军为址山中学师生送上题为《恐龙灭绝原因的

探讨》的科普知识讲座;徐德诗为鹤山二中师生带来题为《地震防震减灾》的科普知识讲座;原魁为共和镇平岭小学师生带来题为《离我们越来越近的机器人》的科普知识讲座;胡健民为鹤城镇第二小学师生带来题为《跟我去南极》的科普知识讲座。

活动邀请了中国科学院老科学家科普讲师团的8名科学家——白武明、潘习哲、石磊、陈光南、李建军、徐德诗、原魁、胡健民,分别到共和、鹤城、

“我们的眼睛能看到红光绿光蓝光,那为什么会有红光绿光蓝光呢?……”活动中,8名科学家围绕自身专业与学生互动,让学生感受科学魅力。其中,白武明走进鹤山市昆仑

学校,为师生带来题为《科学就在我们身边——地震、火山和地球》的科普报告;潘习哲为鹤城一小全体师生带来一场以“航天遥感改变我们的生活”为主题的科普盛宴;在共和镇中心小学,石磊以“探秘月球”为主题,围绕“只有12人玩的球”“谁给月亮送了容”等内容,带领学生们一起了解月球奥秘;在共和中学,陈光南结合案例进行分析,讲解各种常见现象的科学原理,普及大量物理学知识;李建军为址山中学师生送上题为《恐龙灭绝原因的

我从中学到了许多课堂上学不到的知识,这些科学知识让我受益匪浅,我对科学有了浓厚的兴趣。”共和中学学生崔思源表示。

# 沙坪一小开展春季研学主题活动 学习科学知识 重温红色岁月



沙坪一小学生在黄埔军校旧址参观,了解红色历史,传承红色基因。



沙坪一小学生在广东科学中心学习科学知识,探索科学奥秘,体验中心内各类科学实验设施。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/胡锦屏)为全面推进素质教育,促进书本知识和生活经验深度融合,着力提高学生的社会责任感、实践能力,培养学生的创新精神,4月19日,沙坪一小开展春季研学主题活动,学生们在教师的带领下,先后来到广东科学中心、黄埔军校旧址参观学习。

通世界”区域,认识齿轮变速器,思考齿轮转动的原理。

能找到解决难题的突破口。”沙坪一小五(6)班学生钟韦潼说道。

们接受了一次十分有意义的爱国主义教育。”沙坪一小六(1)班学生曹嘉瑞说道。

当天上午9时30分,学生们来到第一站——坐落于广州大学城的广东科学中心。在这里,学生们学习科学知识,探索科学奥秘,体验中心内各类科学实验设施,如哈哈镜、迷镜等,还可以体验人体导电,探索电磁学知识。随后,学生们学习了滑轮组、锥体上滚、离心现象等知识,探究力学秘密。学生们还走进“飞天之梦”区域,了解人类对飞行宇宙的探索;走进“交

“参观广东科学中心,许多设备让我大开眼界。最有趣的是镜子迷宫,让人转得头晕眼花。我从镜子迷宫中明白,做事要有恒心还要细心,这样才

当天下午,学生们来到黄埔军校旧址,了解红色历史,传承红色基因,大家纷纷有感而发。“参观完黄埔军校,我不禁对这所军校产生了敬意,我

一定会努力学习,为祖国的繁荣发展作贡献!”该校五(6)班学生李昕颀表示。